

凡人善举

爱心女企业家李彩虹:

投身慈善10余年 点滴关爱暖童心

本报记者 韩瑞利

“‘彩虹妈妈’，谢谢您，好喜欢您送我的生日礼物，我太开心啦。”近日，在西夏区文昌路街道宁朔北路社区食堂内举办了一场集体生日会，宁夏女企业家协会执行会长李彩虹与困境儿童一起过生日，为他们戴上生日头冠。在爱的烛光中，李彩虹陪着孩子们许下美好的愿望。60岁的李彩虹在慈善道路上已经坚持了10余年，被孩子们亲切地称为“彩虹妈妈”。

带动女企业家投身慈善事业

在多年的慈善道路上，李彩虹深刻感受到一个人的力量是有限的。2006年，宁夏女企业家协会成立，李彩虹作为执行会长，积极组织带领会员履行社会责任，不断扩大社会影响，吸引越来越多的优秀女企业家加入协会。他们围绕公益品牌“关爱困境留守儿童 托起明天的太阳”做了很多关爱环卫女工、孤独症儿童、孤寡老人、资助失学儿童等公益慈善事业，赢得良好社会影响。

2024年“六一”国际儿童节，李彩虹带领协会工作人员到西夏区

镇北堡华西社区，举行精准帮扶留守儿童和孤儿公益创投发展项目启动、慈善志愿点和帮扶基地挂牌活动，为这里的困境儿童送去慰问品，鼓励他们好好学习。自2021年开始，李彩虹发挥自身优势，链接社会资源投身这一慈善项目，每年帮助华西社区部分留守儿童健康成长。截至目前，李彩虹已募集资金6万元，为这些困境留守儿童提供免费营养午餐。

前不久，李彩虹和协会工作人员又来到位于镇北堡漫葡小镇的银川穆府鲜羊馆，开展了“与爱同行 让爱回家”活动，为镇北堡镇华西希望小学的10名留守儿童捐赠生活物资，并走访了困境留守儿童小阳(化名)家。据了解，在李彩虹的影响下，宁夏女企业家协会以银川穆府鲜羊馆“爱心妈妈驿站”为帮扶基地，引领女企业家承担社会责任，带动更多社会爱心人士参与公益事业。这项工作得到政府有关部门及社会各界的关注和支持。

这些都只是李彩虹带动女企业家和社会各界爱心人士参与公益事业的一个缩影。

女企业家松丽为孩子们送来了自己企业生产的价值1000元蛋糕和火腿肠；

女企业家冯华在中秋节为孩子们送来了价值1600元的米面油及生活学习用品；

会员企业新华百货集团党委，给每个孩子送了价值2000元的电子智能水杯以及价值4500元的米面油；

会员王蕾杰带领“爱心妈妈”团队捐衣服上百件；

……

“让爱去传递爱，让生命去影响生命。”这是李彩虹在慈善公益行动中常说的一句话，也为之奉献出行动和付出。

发挥“爱心妈妈”热能
守护困境儿童成长

小宇(化名)是一名困境儿童，因家庭原因从小和奶奶一起生活，但奶奶患有精神二级残疾，无法正常照顾小宇生活，后经社区妇联与民政、西夏区妇联相关部门协调，小宇由姨奶奶监管抚养，社区妇联定期进行心理辅导并询问情况。

2022年，小宇的姨奶奶向社区妇联求助，随着小宇慢慢长大，对他的学习生活照顾起来也是心有余而力不足，李彩虹在得知小宇的情况后，和“爱心妈妈”张志莹一起照顾小宇，她们将小宇接到穆府鲜羊馆，每天悉心照料，经过一段时间的相处，小宇从精神上和心态上都发生转变。

困境儿童小华(化名)父母离异后，与患病母亲共同生活，因家庭拮据，小华身体瘦弱缺乏营养。李彩虹从孩子所在社区妇联了解这一情况后，与小华“一对一”结对帮扶，为其提供生活和学习上的帮助，并根据孩子的特点对其进行兴趣培养，适时开展心理辅导。在李彩虹事无巨细地照顾下，小华发生了很大转变，李彩虹看在眼里，喜在心里，更加坚定继续做好“爱心妈妈”的决心。

滴滴热血诠释爱心，涓涓细流汇聚成海。李彩虹表示，将继续发挥余热，发动更多的女企业家共同关爱困境儿童，也希望更多爱心人士积极参与到关爱困境儿童队伍中来，帮助孩子们健康成长。

“在你困难的时候 让我抱抱你”

——金凤区黄河东路街道荣锦苑社区巾帼志愿服务队温情守护困境儿童

本报记者 张红霞

“在你困难的时候，让我抱抱你。”2015年，在金凤区黄河东路街道荣锦苑社区，“爱心抱抱”巾帼志愿服务队创立，给社区的困境儿童带来微光。

自创立至今，这支巾帼志愿服务队从最初的12人发展到现在的331人，志愿服务项目内容由最初单一的为某个企业提供基础服务，发展到现在可以为辖区单亲妈妈、困境儿童等群体提供专项服务，帮助困境儿童58人，服务时长达0.86万小时。

日前，见到荣锦苑社区党委书记、“爱心抱抱”巾帼志愿服务队负责人郑红时，她正忙着规划今年的帮扶计划。在她的桌上放着“爱心抱抱”巾帼志愿服务队2024年志愿服务项目清单，里面清楚记录着每一个服务项目内容：以困境儿童所在家庭为单位成立互助小组，在平时生活中互相帮助；每季度联系卫

生服务站为困境儿童做一次定点健康问诊；集中开展两次团建活动；每季度开展一次阅读沙龙；圆梦困境儿童“微心愿”；过一次集体生日。

“困境儿童的健康成长关系着千家万户，我们志愿服务队负责人是我，核心组员由社区工作人员组成，招募包括辖区党员、共建单位、大学生、家庭主妇等志愿者，聚焦辖区困境儿童实际困难，采取‘一对一’‘多对一’帮扶模式，让困境儿童感受到社会的温暖，感受到被爱的幸福，让他们更好融入社会。”郑红说。

为做好困境儿童帮扶工作，“爱心抱抱”巾帼志愿服务队还建立“小树苗”档案，实行一人一档，并针对他们的共性需求及个性需求进行帮扶。“爱心妈妈”和志愿者联手，开展日常信息收集、定期电话或视频关爱困境儿童，重点关注他们日常生活中的“微心愿”。

“‘微心愿’承载着困境儿童的期盼。2024年，我们举办多场困境儿童‘微心愿’圆梦行动，为辖区8名困境儿童实现‘微心愿’。”郑红说，在“爱心抱抱”巾帼志愿服务队的帮扶下，1名智力残疾儿童免费接种2价HPV疫苗，帮助1名残疾儿童申请大病救助和临时救助，为3名视力较弱的儿童免费配备眼镜，协助1名听力残疾儿童申请免费助听器。

“我觉得‘我与爱心妈妈共读一本书’这个活动很有意思，还想要赵妈妈陪我读书。”在巾帼志愿服务队收集到的清单里，“小树苗”悦悦(化名)这样写道。2024年，“爱心抱抱”巾帼志愿服务队举办了“我与爱心妈妈共读一本书”活动。活动现场，团队成员、“爱心妈妈”赵晓燕为困境儿童阅读了十万个为什么、童话故事、安全知识，赢得了“小

树苗”们的一致喜欢。

这个活动只是“爱心抱抱”巾帼志愿服务队关心关爱困境儿童的一个缩影。对于困境儿童来说，他们不仅需要物质上的保障，更需要情感上的关怀。“爱心抱抱”巾帼志愿服务队链接多方资源，开展心理辅导、健康问诊、家庭教育指导、情感陪伴、集体生日、亲子运动会等活动，解决困境儿童的实际困难。每逢寒暑假，团队成员还为困境儿童提供课业辅导和兴趣班，让这些孩子们拥有快乐、丰富多彩的童年。

“我相信播撒爱的种子终会收获遍地芬芳，希望我们爱的微光能照亮孩子们前进的道路，也希望能有更多人加入我们，为困境儿童提供更多帮助。”郑红说，他们将精准聚焦困境儿童需求，呵护“未来之花”，让越来越多的困境儿童沐浴“幸福暖阳”。

稀有血型献血者韩娟：

无偿献血2000毫升为他人点亮生命之光

本报记者 王茜

“熊猫血”是Rh阴性血型的俗称。数据显示，中国人拥有“熊猫血”的比例仅约4.04‰，而银川市公安局交通警察分局兴庆区交警一大队民警韩娟正是其中一位。

“2014年，我刚到兴庆区交警一大队实习，单位组织献血不久，我接到宁夏血液中心电话，才知道自己是稀有血型。自此，我便加入了献血队伍。”韩娟回忆，让她印象最为深刻的一次是在2019年5月15日，一位产妇大出血，急需B

型(Rh阴性)血400毫升，得知消息后，她第一时间报名并前往献血点，成功帮助产妇脱离生命危险。

2024年10月8日上午，宁夏医科大学总医院的一位患者，医生准备手术时却发现其血型是素有“熊猫血”之称的Rh阴性血型。“韩娟，您好！您昨晚休息得怎么样？今天能献血吗？医院手术患者急需用血。”危急关头，韩娟手机收到了稀有血型之家发来的信息，她当即答应了下来。

时间就是生命，血液中心的工作人员根据前期留存的信息资料迅速联系了韩娟，询问她是否能马上献血，以解燃眉之急。当时正在准备做午饭的韩娟立即赶往宁夏血液中心。通过健康咨询、体格检查、血液检验及采血等一系列流程，最终韩娟捐献的400毫升“熊猫血”成功帮助患者顺利进行手术，脱离生命危险。

32岁的韩娟并不是第一次“临危受命”，2015年、2019年、2020年、

2023年，她每次有求必应、献血救人，已无偿献血量已累计2000毫升。

“Rh阴性血型稀有，我们通过宁夏血液中心加入到稀有血型之家这个群体，平时急需用血的时候群里会及时发布消息，看到后大家都会踊跃捐献。”韩娟说，每一次挺身而出都能挽救一个生命，是一件幸福的事情。只要身体健康状况符合条件的情况下，一定尽己所能为社会奉献爱心，多帮助那些需要帮助的人。



目前，全国总工会慰问组一行来宁走访并慰问坚守岗位的产业工人、农民工、环卫工人、外卖配送员及网约车司机等群体，详细了解他们的工作状况、生活情况及思想动态，还为职工代表送上了礼包和慰问金，为部分生产企业和新就业形态劳动者群体送去慰问金，传递了工会的关怀与温暖。

本报记者 毕竞 摄



为进一步弘扬中华民族扶弱助残的传统美德，营造一个关爱残疾人的浓厚氛围。日前，宁夏别样红公益联盟携手爱心企业开展“爱的传递从心开始”活动，组织部分爱心人士看望银川市残疾人辅助就业自强停车场残疾员工及五里水乡小区困难老人，并为他们送去米、面、油等生活物资。

蔡睿晓 摄

吴忠市持续提升救助服务水平
全力呵护困难群众安全温暖过冬

本报记者 梁静

困难群众是社会中的弱势群体，困难群众的事，再小也是大事。2024年以来，吴忠市委和政府聚焦困难群体的急难愁盼问题，始终把人民群众冷暖放在心上。入冬以来，对困难群众安全温暖过冬情况进行再排查、再摸底，深入了解他们的实际状况，帮助解决生活困难，用心用情做好困难群众安全温暖过冬工作。

日前，吴忠市慈善总会、利通区慈善总会联合胜利镇民生社区，积极筹措爱心善款1.7万余元，为辖区80户困难群众送上米面油等过冬爱心包，领到物资的谢先生脸上洋溢着幸福的笑容，他说：“感谢党和政府的关怀，社区工作人员经常照顾我的一对儿女，今天又送来米油，我感觉特别温暖。”

宁夏民丰科技有限公司捐赠1万元、宁夏盛世安康物业服务有限公司捐赠2000元、青铜峡市宏远物业服务

有限公司捐赠1000元，在青铜峡市裕民街道北苑社区举行的善行宁夏“幸福家园”社区慈善基金项目启动仪式现场，爱心企业纷纷奉献爱心。北苑社区运用慈善基金项目资金，为50户困难家庭送上米面油等生活物资。

“过冬物资的发放，不仅化解了困难群众的燃眉之急，更传递出各级干部与慈善总会心系群众、为民解忧的深厚情谊，彰显了社会各界对弱势群体的关心与关爱。”吴忠市慈善总会相关负责人说。

截至目前，吴忠市共发放救助资金5.9亿元，为19683人次困难群众发放临时救助金5072.55万元，为11.62万名救助对象发放130.92万元取暖补贴。2025年，吴忠市将继续完善救助机制，持续关注困难群众需求，不断提升救助服务水平，兜住兜牢兜牢基本民生底线。

西吉县人民医院“组团式”帮扶团队
入围“中国家庭健康守门人”

本报讯(记者 邓蕾) 近日，国家卫生健康能力建设和继续教育中心公布了2024年度“中国家庭健康守门人”征集活动评选结果名单，西吉县人民医院“组团式”帮扶团队申报的“守护万千家庭，助力健康中国建设”案例确定入选2024年度“中国家庭健康守门人”入围案例。

自2024年7月国家卫生健康能力建设和继续教育中心启动“中国家庭健康守门人”征集活动以来，共

收到来自全国各地的500余个参评案例。经组委会严格评审，最终确定2024年度“中国家庭健康守门人”的典型案例和入围案例，其中典型案例包括90个个人案例和60个团队案例，入围案例则涵盖170个个人案例和175个团队案例。荣获2024年度“中国家庭健康守门人”入围案例。

自2024年7月国家卫生健康能力建设和继续教育中心启动“中国家庭健康守门人”征集活动以来，共



日前，金凤区贺兰山中路街道西湖社区组织工作人员，为外卖小哥、环卫工残疾人和独居老人送去精心打包的腊八粥，让浓浓的关心与祝福直抵人心。

本报记者 李莹 摄

奉献一片爱心 情暖困难群众

——上海市“蓝天下至爱·温暖送三岛”活动举行

日前，“蓝天下至爱·温暖送三岛”活动为上海市崇明区困难群众送去了共计价值1017.76万元的爱心款物，在第三十一届“蓝天下至爱”慈善活动期间，让慈善的暖阳再度温暖冬日里的崇明困难群众。其中，上海市慈善基金会共计捐赠了价值784.39万元的食品、日用品等爱心物资，以及40万元的慰问金。

作为每届“蓝天下至爱”系列慈善活动的重要一环，“温暖送三岛”活动已连续举办了23年。活动中，上海市慈善基金会向“崇明三岛”困难群众捐赠了价值784.39万元的慰问品，以及慰问金40万元；上海市老年基金会向崇明区困难老人捐赠了价值31.86万元的新春大礼包、老人防滑垫等慰问品，以及帮困慰问金11万元；上海市红十字会向崇明区困难重度失智老人捐赠了救助项目款100万元；共青团上海市委

会向崇明区困难青少年捐赠了圆梦微心愿项目款7.14万元；上海市妇女联合会向崇明区困难重症妇女捐赠了“温暖送三岛”项目款10万元；上海市残疾人福利基金会向崇明区困难残疾人捐赠了价值10万元的品牌微波炉200个；上海市志愿服务公益基金会向崇明区的困难志愿者捐赠了价值12万元的慰问品；上海市儿童基金会向崇明区困难儿童捐赠了“监护缺失儿童”关爱项目款11.37万元。

崇明区近期在全区范围开展了“慈善一日捐”活动，号召各机关、企事业单位广大干部职工慷慨解囊，捐款献爱心。活动现场，崇明区副区长宋学梅将活动筹集到的443.0181万元善款捐赠给上海市慈善基金会崇明区代表处。该笔善款将定向用于开展区内帮困和救助工作。

(据《慈善公益报》)

陕西开展“秦嫂助家”公益培训活动

日前，由陕西省妇联主办，西安市妇联、省巾帼家政服务协会承办的巾帼家政进社区宣传日暨“秦嫂助家”公益培训、家政集市活动走进西安市未央区谭家街道欧亚三路社区。

在活动现场，围绕社区居民需求，来自10家中帼家政公司及7个女性社会组织的爱心志愿者为社区居民普及儿童冬病防治、老年人膳食养生、防骗反诈等知识，免费为居民开展理发、测血压、入户保洁等服务，并进行手工绒花制作公益培训。主办方宣读“秦嫂助家”服务承诺。

陕西省妇联相关负责人介绍，截至目前，全省共建立巾帼家政服务站点790个、组建巾帼家政志愿服务队213支、组织进社区宣传1870场次、开展爱心志愿服务1913场次。

(据《陕西日报》)